

31个省区市公布2018年前三季度居民收入和消费数据——

前9月消费者把钱花在哪儿了

经济日报·中国经济网记者 林火灿

视点
中国新闻奖名专栏

当前，我国居民收入水平稳步提升，居民消费能力进一步提高，消费支出稳定增长。国内消费对经济增长的拉动作用进一步增强，消费稳居经济增长第一驱动力。据测算，前三季度最终消费支出对经济增长的贡献率为78%，比上年同期提高14个百分点。此外，不仅升级类商品销售加快，市场供给方式也在不断创新，消费增长动力有所变化，消费结构不断优化。

近日，国家统计局公布了全国31个省区市居民人均可支配收入和人均消费支出数据。数据显示，今年前三季度，各省区市居民收入增长平稳，收入增长与经济增速基本同步。

随着收入水平稳步提高，居民消费能力相应提高，消费支出稳定增长，多数省份农村居民消费支出增长快于城镇居民。值得注意的是，不仅升级类商品销售加快，市场供给方式也在不断创新，消费增长动力有所变化，消费结构不断优化。

收入与经济增长基本同步

今年前三季度，我国居民人均可支配收入21035元，比上年同期名义增长8.8%；扣除价格因素，实际增长6.6%，延续了上半年以来的平稳增长态势。

同期，我国GDP增长6.7%，扣除人口总量自然增长因素后人均GDP增速约为6.2%，居民人均可支配收入实际增速与GDP增长基本同步，快于人均GDP增速0.4个百分点。

分省份看，上海、北京、浙江、天津、江苏、广东、福建、辽宁、山东等9个省份的人均可支配收入超过全国平均水平。青海、云南、贵州、新疆、甘肃、西藏等西部省份人均可支配收入排名垫底。

具体来看，上海在31个省区市中继续领跑，居民人均可支配收入为48339元，比去年同期名义增长9.0%，扣除价格因素，实际增长7.4%，实际增速比去年同期提高0.8个百分点。北京紧随其后，居民人均可支配收入46426元，同比增长8.9%，扣除价格因素，实际增长6.2%。

东部省份人均可支配收入排名靠前，多个西部省份人均可支配收入排名垫底，说明尽管中西部地区的GDP增速快于东部地区，但由于西部地区低收入人群所占比重比较大，欠发达地区比较多，西部地区真正要赶上东部地区，并非一日之功。

从各项收入看，前三季度全国居民人均工资性收入增长8.8%，增速与上年同期持平；全国居民人均经营净收入增长7.0%，比上年同期加快1.0个百分点，这主要得益于各地深化“放管服”改革，营商环境持续优化，减税降费力度进一步加大；全国居民人均财产净收入增长10.6%，主要由于人均转让承包土地经营权租金净收入和出租房屋净收入增长较快；全国居民人均转移净收入增长9.5%。

从各省份数据看，工资性收入是增收的主要来源和动力。国家统计局海南调查总队综合处处长陈子云表示，在四大项收入中，工资性收入增速7.0%，



对收入增长的贡献率达到55.0%。工资性收入平稳增长的背后，与海南省经济稳、需求稳、就业稳密切相关。

河北省公布的数据显示，工资性收入对收入增长的贡献率达到59.1%，拉动居民可支配收入增长5.5个百分点；经营净收入为增收注入了新的动力，对收入增长的贡献率达到17.2%，拉动居民可支配收入增长1.6个百分点；财产净收入日益多元化，红利收入、储蓄性保险净收益、其他财产净收入等均有不同程度增长。

居民消费支出稳定增长

前三季度，全国居民人均消费支出14281元，比上年同期名义增长8.5%；扣除价格因素，实际增长6.3%，名义增速和实际增速分别比上年同期加快1.0个和0.4个百分点。

分省份看，上海、北京、天津、浙江、广东、江苏、福建、辽宁等8个省市的居民人均消费支出高于全国平均水平。其中，上海市居民人均消费支出31909元，是人均消费支出超过3万元的唯一地区，可谓“最能挣钱也最能花钱的城市”。北京市居民人均消费支出29298元，天津市居民人均消费支出22018元，浙江省居民人均消费支出21537元。

前三季度，全国农村居民消费支出增长快于城镇居民。其中，城镇居民人均消费支出19014元，增长6.5%；农村居民人均消费支出8538元，增长12.0%。农村居民人均消费支出增速快于城镇居民5.5个百分点。农村居民人均居住、生活用品及服务、教育文化娱乐、医疗保健支出明显加快。

值得注意的是，不同地区农村居民

和城镇居民消费支出增速有所不同。例如，内蒙古城镇常住居民和农村牧区常住居民人均可支配收入增速分别为7.3%和9.6%，农村牧区快于城镇2.3个百分点；江苏省城乡居民人均消费支出增速分别为6.2%和6.0%，城镇比农村快0.2个百分点。

居民消费支出稳定增长，促进了消费品市场平稳增长。今年前三季度，我国社会消费品零售总额同比增长9.3%，增速与1月份至8月份持平。分季度看，一季度增长较快，同比增速为9.8%，二季度、三季度相对平稳，均保持9.0%的增长速度。

此外，多个省份社会消费品零售总额增速快于全国平均水平，且消费对经济增长的贡献率稳步攀升。河北省统计局副局长、新闻发言人田艳表示，前三季度，消费需求对河北省经济增长的贡献率为61.6%，高于投资需求14个百分点；在6.6%的经济增长中，消费需求拉动4.1个百分点，高于投资需求1个百分点。

目前，国内消费对经济增长的拉动作用进一步增强，消费继续稳居经济增长第一驱动力。据测算，前三季度最终消费支出对经济增长贡献率为78%，比上年同期提高14个百分点。

消费结构升级不可逆转

前三季度，我国消费品市场结构不断优化，零售业态融合趋势明显，市场供给方式加速创新。其中，与消费升级相关的通讯器材类商品同比增长10.7%，增速加快1.4个百分点；化妆品同比增长12.0%，继续保持两位数较快增长。

各省份的消费数据也充分印证了消

费结构持续升级的良好态势。前三季度，北京市社会消费品零售总额增速为4.1%，全市实现服务性消费额9993.9亿元，增长11.3%，占市场总消费额的54.4%，对总消费增长的贡献率达到75.5%。

陕西省前三季度限额以上企业（单位）商品零售额同比增11.4%。其中，体育娱乐用品类商品零售额增长17.5%，通讯器材类增长16.0%，计算机及其配套产品增长15.5%。

随着互联网特别是移动互联网普及率的提高，网购用户规模不断扩大，网上零售等新兴市场供给方式在上年高速增长的基础上继续快速增长。

前三季度，浙江省社会消费品零售总额同比增长9.7%，网络零售额增长23.8%，居民网络消费5551亿元，增长25.3%。福建省社会消费品零售总额同比增长11.9%，限额以上批发和零售企业实现网上商品零售额同比增长22.4%。

服务消费需求也保持旺盛势头。前三季度，山西省旅游市场持续活跃，全省旅游总收入5135.1亿元，比上年同期增长25.7%。江西省接待旅游总人数5.4亿人次，实现旅游总收入5831.3亿元，分别增长19.2%和26.8%。内蒙古全区接待国内旅游人数9502.4万人次，同比增长11.9%，实现国内旅游收入2892.2亿元，增长17.0%。青海接待国内外游客3757.74万人次，比上年同期增长20.0%。

国家统计局贸易外经司负责人蔺涛表示，随着居民收入稳定增长和促消费政策成效逐步显现，实体零售继续回暖，新兴业态方兴未艾，商业模式不断创新，消费转型升级态势将会延续，消费市场有望继续保持平稳较快增长。

聚焦

首批网贷“老赖”被纳入央行征信系统

P2P恶意逃废债将受惩戒

本报记者 李华林

P2P“老赖”的日子不好过了。近日，首批网络借贷借款人恶意逃废债信息被纳入央行征信系统，面临失信惩戒，共涉及逾期金额近2亿元。

所谓恶意逃废债，是指有还款能力，但不履行还款责任的行为。网贷发展10余年，恶意逃废债一直是行业顽疾。尤其是近期以来，一些P2P网贷机构频现，部分借款人借机恶意逃废债、逾期不还款，加剧了P2P网贷行业风险。

早在今年8月份，互联网金融风险专项整治工作领导小组办公室就下发相关通知，要求各地上报网贷平台风险事件恶意逃废债的借款人名单。9月份，互联网金融风险专项整治工作领导小组办公室再次下发相关惩戒通知，要求各网贷平台按5大标准筛选恶意逃废债名单，并鼓励各地公告失联跑路平台高管、逃废债黑名单。

据央行相关人士介绍，经网贷平台和各地金融办筛选审核后，目前首批借款人恶意逃废债信息已纳入金融信用信息数据库，可向3900多家接入这一数据库的放贷机构提供服务。同时，网贷借款人恶意逃废债信息还同步纳入了百行征信系统，成为近期百行征信将推出特别关注名单的一部分，供已签约的241家机构便捷查询。

这就意味着，这些P2P“老赖”的信息，包括借款人的姓名或企业名称、身份证号或统一社会信用编码、手机号码、累计借款金额、逾期金额、是否失联等信息，将被4000余家金融机构掌握，并根据信息可以限制“老赖”们以后的融资行为，包括房贷、车贷、个人消费贷款及其他一些金融服务和社会公共服务等。

有专家表示，这将对一些心存侥幸，等待P2P平台资金链断裂倒闭，以逃脱还款义务的借款人起到很好警示作用，平台倒闭并不意味着债权和债务关系消亡，无论是个人还是企业，一旦成为“老赖”，今后再融资的渠道将受到重重阻碍。

在加强对“老赖”失信惩戒的同时，监管部门细化了对“老赖”的认定。根据互联网金融风险专项整治工作领导小组办公室下发的相关惩戒通知，筛选标准包括企业借款人和个人借款人金额较大者优先、逾期时间超过6个月、已实施合法必要的催收、有证据表明借款人具有还款能力且拒不还款等。同时，要求在纳入央行征信系统前，重点网贷平台向社会公告恶意逃废债重点借款人名单，给予两类失信人员一个月宽限期。

值得注意的是，为了加强惩戒，夯实平台责任，不光是恶意逃废债的借款人，下一步，网贷平台失联、跑路的高管信息也将纳入征信系统。

业内人士认为，将互联网金融领域恶意逃避债务的信息纳入征信系统，对失信行为实施惩戒的手段和措施，既有助于敦促借款人及时偿还债务，同时也有利于净化互联网金融环境。随着整个网贷行业监管政策逐步落地实施，恶意逃废债和平台恶意跑路事件将会大幅度降低，网贷行业将更加健康地发展。

直播间

征信可花钱“洗白”？别信

近日，市场上出现一些小广告，宣称可以花钱消除个人征信报告中的不良记录，收费标准按不良记录的条数来确定，一条从几百元到上千元不等。那么，征信报告中的不良记录是否真可以花钱消除？出现不良记录究竟应该怎么办？针对这些焦点问题，本期主持人为广大网友答疑解惑。

问：不良征信记录产生有什么危害？

主持人：“无信用，难立足”。当今，个人信用报告已然成为人们的第二张“身份证”，一旦失信，个人将在商业社会中处处受限。发生失信行为，不仅影响个人借贷，更深入影响到工作、生活的方方面面。截至2018年9月30日，我国限制乘坐飞机1463万人次，限制乘坐火车522万人次，限制担任企业法定代表人及高管29万人次。因此，不良征信记录对个人的影响非常大。

问：花钱是否可以洗白征信记录？

主持人：答案是否定的。个人信用信息是通过专线从商业银行等机构传送到央行征信中心个人信用信息数据库，这一过程由无人干预的全计算机自动处理完成，如果银行内部工作人员违规造假也是很容易被查的。网上流传的花钱找关系“洗白记录”都属于骗局，广大网友一定不要上当。

问：不良征信记录如何消除？

主持人：不良信息的保留时间是5年，5年后自动消除。《征信业管理条例》第16条规定，征信机构对个人不良信息的保存期限，自不良行为或者事件终止之日起为5年；超过5年的，应当予以删除。需要提醒的是，贷款、信用卡的不良记录保存时间是从贷款人、持卡人还清欠款开始计算的，如果欠款一直不还，逾期记录会一直显示在个人信用报告中，不会消除。如果你在某家机构有了不良记录，不要急于销卡或者销户，应继续使用几年，以便重新累积新的、良好信用记录。

当然，也存在不良信息记录不是自己造成的特殊情况。比如，因信用卡被盗刷等造成的不良记录，或者银行系统改造无法按时扣款形成的不良记录。遇有此情况，可让开卡银行提供相关证明到所在地人民银行中心支行删除不良记录。

(本期主持人 彭江)

8省区试点政府购买公租房运营管理——

吸引专业机构参与公租房运营管理

本报记者 元舒

新闻深一度

随着大量公租房建成和交付使用，专业人员不足、服务水平不高、管理不规范等问题日益凸显，难以满足群众需要

专家建议，要进一步规范购买内容，根据具有政府职能性、服务性和适宜市场化运作三个特点来合理界定购买范围

可使公租房运营更加顺畅，管理机制也进一步完善。

“当前，我国公租房大规模建设时期已基本结束，住房保障工作重心由建设为主转为管理为主。”住房城乡建设部住房保障司副司长刘霞表示，如何通过专业化规范化的管理，把住房保障这件好事办好尤为重要和迫切。因此，开展政府购买公租房运营管理服务试点工作是形势使然，各地务必要高度重视，有序推进试点工作。

根据《推进行政购买公租房运营管理服务的试点方案》，政府购买内容主要为入住和退出管理事项，包括组织选房，租赁合同签订、续签、变更，办理入住手续，采集新入住住户基本信息，建立住户

档案，办理退房手续；不得包括对保障资格的准入和取消；租金收缴和房屋使用管理事项，主要包括租金代收代缴、催缴，日常使用情况巡查，及时发现违法违规行为并采集证据上报；维修养护事项，主要包括公租房项目公用部位和共用设施设备维修养护管理；综合管理事项，主要包括住房保障信息系统建设和维护，信息采集和录入；智能化管理系统及监测平台建设和维护；社会调查、绩效评价及群众满意度测评。

业内专家表示，开展政府购买公租房运营管理服务试点，有利于创建更加公平的公租房管理模式，鸠占鹊巢者将被加快清退。

同时，《方案》明确，试点地区要结合本地经济社会发展水平、财政承受能力和公

租房运营管理现状，合理确定购买内容，将适合通过政府购买服务提供的公租房运营管理服务纳入政府购买服务的指导性目录，并根据实际情况及时调整。

那么，什么样的机构可以承接政府购买服务？根据《方案》，承接政府购买服务的主体是依法在民政部门登记成立的社会组织以及经国务院批准免予登记但不由财政拨款保障的社会组织；依法在工商管理或行业主管部门登记成立的企业等从事经营活动的单位，以及会计师事务所、税务师事务所等社会中介组织；按照事业单位分类改革的政策规定，划为公益二类的事业单位或从事生产经营活动的事业单位；具备服务提供条件和能力的个体工商户或自然人。

刘霞强调，要进一步规范购买内容，根据具有政府职能性、服务性和适宜市场化运作3个特点来合理界定购买范围，科学确定承接主体，确保管理队伍具备相应职业素养，管理工作达到专业化规范化要求，明确规范的服务标准，确保管理服务工作可量化，建立科学合理的绩效评价机制，为资金结算、承接主体续约管理、下一年度预算确定提供有力依据。

本版编辑 郭存举 李瞳